

Na romantičen način je Bakunin ušel iz Sibirije in po vsakovrstnih prijateljih prišel leta 1860. v London. Komaj je bil svoboden, se je že zopet posvetil revolucionarnem delovanju. Nikakor se ne da utajiti, da je bil nenavadno delaven, energičen in neustrašen. Zdi se tudi, da je imel vseskozi dobre in poštene namene, dasi so sodbe njegovih sodobnikov zelo različne. Vsekakor pa je nedvomno, da so bili njegovi nazori precej nestalni in da je lahko prihajal do prav nejasnih idej. Medtem ko se je ogreval za revolucionaren anarhizem naj radikalnejše vrste in mednarodnega značaja, se je ukvarjal z osvoboditvijo slovanstva in dostikrat je prišel sam s seboj v nasprotje.

Okrog njega so se polagoma zbirali anarhisti in leta 1868. se je ustanovila družba »Alliance Internationale de la Democratie socialiste«. Program zveze je bil anarhistično-komunističen in precej konfuzen. V prvi vrsti je stalo uničenje vsake vlade in razrušenje vsega obstoječega gospodarskega sistema. Na njegovo mesto naj bi bi stopile kooperativne industr. in poljedel. asociacije.

Leta 1868. je »Alliance« zahtevala, da jo sprejme Internacionala kot posebno organizacijo v svoje vrste. Generalni svet je odklonil prošnjo, češ, da se temeljni nazori »Alliance« ne strinjajo s programom Internacionale.

Nato se je pričel oster boj med obojema organizacijama, ki je odvrčal veliko moči od glavnega cilja in dobival včasih zelo neokusne oblike. Stvar se je končala s tem, da je bil Bakunin leta 1872. na kongresu v Haagu izključen iz Internacionale. Z njim so izstopila španska, belgijska in nekatera francoska društva, ki so se nagibala k anarhizmu.

Prusko-francoska vojna.

Bakuninova opozicija pa ni bila edina neprimlik, ki je zadela Internacionalo. Leta 1870. je izbruhnila prusko-francoska vojna. Na Nemškem in Francoskem je bilo mehanično ustavljeno skoraj vse socialistično gibanje. Takoj ob začetku vojne so se na Pruskem pričeli drakonični progoni vsega, kar ni trobilo v patriotično šovinistični rog.

(Dalje prihodnjč.)

Iz stranke.

Vsem političnim organizacijam v mariborskem okrožju.

V nedeljo, dne 30. septembra se bo vršila v Delavskem domu v Mariboru, Ruška cesta 5

OKROŽNA KONFERENCA

političnih organizacij z naslednjim dnevnim redom:

1. Poročilo oblastnega odbora.
2. Poročilo o pokrajinskem kongresu.
3. Poročilo o kongresu v Beogradu.
4. Ustanovitev okrajnega odbora v smislu novega pravilnika.
5. Slučajnosti.

Začetek konference ob 9. uri zjutraj. Organizacije v mariborskem okrožju naj naznanijo oblastnemu odboru pravočasno imena delegatov, ki se volijo — v smislu razposlane okrožnice — po istih določilih kakor za pokrajinski kongres.

Oblastni odbor.

Razno.

Smet vidijo, bruna ne. Ko se je vršil v Hamburgu kongres socialistične delavske Internacionale, so začeli komunisti z napadi, ki jim ne delajo nobene časti. Spisali so posebno še en daljši napad in ga razširili po svojih lističih. V tem napadu prikazujejo, da je bil Hamburški kongres zborovanje »kraljevskih« ministrov in nato naštevajo Scheidemanna, Noskeja, Vandervelda, Thomasa itd. Dejstvo je, da ti »kraljevski« ministri niso vodili kongresa, niti niso bili izvoljeni v mednarodno eksekutivo. Ti listi bi storili bolje, če bi pometali pred svojim pragom. Med seboj imajo voditelji, ki so bili do leta 1917 navadni šoviniisti; imajo ljudi, ki so hodili iz ene države v drugo in jih pridobivali za vojno na strani zaveznikov. Imajo ljudi, ki so bili v visokih vladnih službah, torej če hočete, »kraljevski« uradniki. Ker so se danes nazvali za »komuniste«, so jim grehi pozabljeni. Ampak med komunisti in komunisti je razlika. Delav-

ci, ki se zbirajo v ekstremnem taboru, spoznavajo, da ni vsakdo, ki se naziva za komunista, revolucionaren svetnik, ampak da je marsikdo med njimi naveden pustolovec, ki išče koristi samo zase na račun ekstremno radikalnega delavstva.

Progoni proti socialistom na Japonskem. Meseca maja, junija in julija se je japonska policija odločila, da zatre socialistično gibanje. Razdejala je glavni stan socialistične stranke in voditelje pometala v ječe. Sedaj se je vrgla še na strokovno gibanje: strokovne organizacije zatira z isto vztrantostjo kakor socialistično gibanje japonskega delavstva. Kakor v Evropi pred nekaj desetletji, tako se sedaj japonsko delavstvo bori za volilno pravico in državljanske svobodščine. Ampak vlada hoče podanikov, ne državljanov. Japonska vlada je priznana od vseh civiliziranih dežel, ne glede na diktaturo japonske policije. Tudi sovjetska Rusija vodi z japonsko vlado uradne in neuradne pogovore. Ako države zapadne civilizacije lahko priznajo japonsko vlado in njen diktatorski, reakcionarni režim, zakaj se te vlade branijo priznati sovjetsko vlado, ki je napram stanovnikom Rusije vendar pravičnejša, kakor japonska vlada napram svojim podanikom? Ako je jugoslovanski vladi mogoče živeti v prijateljstvu z japonsko in Mussolinijevno vlado in imeti v Rimu in drugod svoje zastopnike, zakaj bi jih ne imela v Moskvi? Da se razumemo: kar dela japonska vlada, je proti ljudstvu in za privilegirance; isto velja za Mussolinijevno vlado. Ruska vlada dela za interese ljudstva, torej zasluži veliko bolj, da jo priznamo, kakor pa kaka vlada policijskega režima kot je Japonska, vlada fašističnega terorja, kakor je Italija ali beli »krščanski« terorizem na Ogrskem.

Modrost svečnikov v starem Egiptu je postala takorekoč kot pregorvor. V resnici pa so bili egiptovski duhovni ravnotako omejeni kot kateri drugi. Leto Egiptčanov je štel 365 dni, in sicer 12 mesecev po 30 dni, med katerimi je pet mesecev štel po 31 dni. Četrtr dneva, ki pri nas znese vsaka štiri leta en preprosti dan, niso poznali. Tako je torej egiptovsko novo leto bilo

za vsaka štiri leta en dan pozneje in skozi 1460 let, kar je 365 dni krat 4, so imeli dan novega leta zopet na isti dan, kot toliko let prej. Letni časi se niso ujemali s koledarjem, ne s pobiralci davka v žitu itd. In tako so našli na nekem papirusu zapisano sledečo molitev: »Pridi k meni, bog Amon, reši me iz te nadloge. Zima je, imelo pa bi biti poletje; meseci so preskočili s svojih mest in ure so se zmešale.«

Kralji so pogosto poizkusili reformirati koledar, pa so vsikdar našli odpor pri duhovščini, češ, da je taka volja bogov. Slednjič so duhovni še naredili postavo, da so morali kralji pri sprejemanju krone prisegati, da se ne bodo vmešavali v zadeve duhovščine in ne bodo skušali spreminjati koledarja. Tako se je ponavljala komedija s ledarjem skozi tisočletja, dokler ni slednjič leta 238 pred Kristom neki Ptolomej odredil, da mora biti vsako četrto leto en prestopni dan. Ta prestopni dan je bil poseben dan, namenjen praznovanju in češčenju bogov in božic. Pa tudi to pametno odredbo so kmalu ovrnili duhovni in se povrnili v stare zmešnjave. Tako ni imel Egipt nikakega pravega koledarja, dokler ni zmagal Julij Cezar, ki je uvedel julijanski koledar po vsem tedaj znanem svetu.

Lep uspeh denarnih zavodov strokovnih unij. Banka krojaške unije A. C. W. U., ki je bila odprta pred enim letom, je naredila v prvem letu šest odstotkov dobička od svoje glavnice. Dobiček pa ni šel v dividende, kakor delajo privatne banke, temveč je v skladu nerazdeljenega dobička. Hranilne vloge, ki so prvi dan znašale 220.000, so tekom leta narasle na 2.227.000 dol. Banka ima 10.000 hranilnih in 900 čekovnih vlog. Od februarja t. l. je banka nakazala 680.000 dol. prejemnikom v Rusiji.

Tukajšnja kooperativna banka unije telegrafistov, katera je bila odprta 9. junija t. l., je v prvih treh tednih naredila 7040 dol. dobička. Dne 30. junija je banka že imela hranilnih vlog za 1.565.356 dol. Krajevne delavske in farmerske organizacije so naredile načrt za ustanovitev lastne kooperativne banke v Dallasu.

Mestna občina mariborska

javlja tužno vest, da je njen zaslužni občinski svetnik, gospod

dr. Vladimir Serneč

odvetnik itd.

dne 20. septembra 1923 preminul.

Pogreb se vrši v soboto dne 22. septembra 1923 ob 16. uri na starem mestnem pokopališču.

Maribor, dne 20. septembra 1923.

Časten mu spomin!